

在“中蒙俄智库国际论坛 2019”开幕式上的致辞

金鑫

(中国当代世界研究中心主任,“一带一路”智库合作联盟秘书长)

尊敬的各位领导、各位嘉宾,女士们、先生们,朋友们:

大家上午好!

在“中蒙俄智库国际论坛 2019”开幕之际,特别高兴与大家相聚一堂,在这里,我谨代表“一带一路”智库合作联盟秘书处,对各位嘉宾莅临参会表示热烈的欢迎!对此次论坛的轮值主席方——内蒙古自治区发展研究中心以及 7 家协办单位,对本次论坛所做的精心筹备,表示衷心的感谢!

今年是中华人民共和国成立 70 周年,是中俄、中蒙建交 70 周年,也是习近平主席与俄蒙两国领导人共同提出建设中蒙俄经济走廊设想 5 周年。在过去的 70 年中,中国和俄罗斯、蒙古两国的政治信任不断增强、经济合作不断紧密,人文交流愈加广泛,相互依存更加密切。尤其是在过去的 5 年中,中蒙俄三国在“一带一路”框架下深入推进中蒙俄经济走廊建设,开展了更为全面、更加深入、更可持续的合作。

今年 4 月份,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举办。同首届高峰论坛相比,本届高峰论坛规模更大,内容更丰富,参与国更多,成果更丰硕,进一步印证了“一带一路”建设顺应



时代潮流,符合各方期待,取得显著成绩,展现光明前景。与会各国各界人士围绕共建“一带一路”进行了深入交流,完善了合作理念,明确了合作重点,强化了合作机制,指引了前进方向,推动“一带一路”建设进入高质量发展的新阶段。“中蒙俄经济走廊”作为“一带一路”框架下“六廊六路”的重要组成部分,也迎来了新的发展机遇。今天的论坛就是贯彻落实第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果、推动“中蒙俄经济走廊”走深走实的重要会议。自中蒙俄智库合作中心(联盟)成立以来,中蒙俄智库国际论坛已经连续举办了 4 届,有力推动了“中蒙俄经济走廊”的发展进程,已经成为中蒙俄政、商、学界汇聚一堂,纵论三国融合发展大势、寻找合作共赢契机的品牌会议。

今年 6 月,习近平主席和普京总统共同决定,将两国关系提升为“新时代中俄全面战略合作伙伴关系”,进一步深化“丝绸之路经济带”和“欧亚经济联盟”之间的对接。7 月中旬,王岐山副主席访问蒙古国,两国领导人表示要积极推进中蒙俄三国合作,加快中蒙俄经济走廊建设进程。本届论坛以“中蒙俄经济走廊:畅通繁荣、合作共赢”为主题,就是盼望以中蒙俄共同发展、协同发展、联动发展为切入点,邀请与会嘉宾围绕“一带一路”以及中蒙俄经济走廊建设如何走深走实等议题进行深入研究,贯彻落实三国领导人达成的共识,共谋中蒙俄经济走廊繁荣发展的美好前景。

2015 年 4 月,由中联部牵头,联合中国社会科学院、国务院发展研究中心、复旦大学、中国国际经济交流中心等单位,共同发起成立“一带一路”智库合作联盟。自成立以来,“一带一路”智库合作联盟广泛发展合作伙伴,深入开展专题研究,积极推动国际交流,努力发挥推动政策沟通、增进民心相通、促进务实合作等重要功能。目前,“一带一路”智库合作联盟拥有近 260 家国内外成员单位,建立起一个较为广泛的国际智库合作网



络，我们将加强与中蒙俄智库合作中心（联盟）的合作，共同为蒙俄三方深化在“一带一路”方面的合作贡献力量。

在此，我根据“一带一路”智库合作联盟建设的经验，结合下一阶段应该关注的研究方向，提四点想法与大家探讨。

一是坚持开放包容，欢迎多方参与。我们愿推动“一带一路”智库合作联盟与中蒙俄智库合作联盟加强交流合作，不断凝聚规模效益和集成优势，充分发挥成员智库“思想源”“政策源”“舆论源”“信息源”优势，全力打造中蒙俄“一带一路”合作的“智库聚集地”“信息枢纽站”“合作推进器”，欢迎各国智库以不同方式加入进来，努力为中蒙俄关系发展提供智力支持和舆论引导。

二是坚持凝心聚智，助力经济合作。当今世界正处于百年未有之大变局，保护主义和单边主义上升，不稳定和不确定因素增加，机遇和挑战都前所未有。中蒙俄只有进一步加强合作，才能在充满不确定的世界中创造更加光明的未

来。我们将推动两大智库网络加强对接，探索“智库+企业+所在国家的政府（包括地方政府）+社会组织”等多元主体融合发展的模式，围绕中蒙俄共同关心的问题，开展更有前瞻性、针对性的联合研究，推动研究成果的社会转化，把中蒙俄领导人达成的合作共识转化为一个个具体的合作项目，来切实服务中蒙俄合作进程。

三是坚持创新发展，拓展合作领域。近年来，中蒙俄三国已经发展成为全方位、多领域的合作，成绩斐然。在新时代，中蒙俄合作有必要探索新形式、寻找新领域、凝聚新动力、迈向新高度。中蒙俄三国在合作中既要发挥各自比较优势，又要契合各国发展战略，既要提升合作广度，也要改进合作模式。三国智库应多开展头脑风暴，打破传统路径依赖，不断探索新的合作领域，推动“五通”齐头并进、互为支撑，特别是要加强民心相通建设，进一步挖掘三方民心相通的鲜活故事，在教育、医疗、文化、旅游、荒漠化治理等领域多开展一些“小而美”、容易引起民心

共振的民生项目，夯实“一带一路”合作的民意基础。

四是坚持互学互鉴，推动实践创新。“一带一路”是一项伟大实践创新，也是一项重大理论创新。随着时间的推移，我们需要紧跟“一带一路”建设的步伐，总结过去几年建设的经验，借鉴“六廊六路”中其他经济走廊的成熟做法，以指导中蒙俄经济走廊下一步的发展。我们也应将中蒙俄经济走廊建设中好的做法和经验加以归纳和梳理，将其上升为规律性的认识，以指导其他经济走廊的建设。从事中蒙俄经济走廊建设和研究的同事们也可以走出去，加强与其他经济走廊建设的朋友们的交流，互相启发，不断深化对“一带一路”发展规律和深层理论逻辑的认识，以更好地指导“一带一路”的建设实践。

习近平主席曾强调指出，“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代”。“一带一路”建设为智库工作者提供了广阔舞台，我们相信，在大家的共同努力下，中蒙俄国际智库论坛一定能为中蒙俄经济走廊建设的高质量发展提供更高水平的智力支持，通过中蒙俄经济走廊建设，中蒙俄三方合作将更加渐入佳境、亮点纷呈。

最后，期待大家的精彩发言，预祝会议取得圆满成功！

谢谢大家！

责任编辑：康伟